### 小奶心事

小奶从医院回来后 就嚷着要出 国旅游。小姑不屑一顾:"谁都别理 她,谁理她谁出钱。"

小姑这样说,不是狠心,实在是

这个小奶,不是我们的亲奶奶。 我们的亲奶奶去世后,爷爷娶了现 在这个小奶。小奶一生没有孩子。小 奶过门时,我父亲16岁,小叔和小姑 更小,小奶看着他们长大。按说彼此 间也有些感情,只是,在爷爷去世后, 感情就慢慢淡了。

爷爷走时, 没给三个孩子留下 任何东西, 所有的财产都留给了小

在爷爷的葬礼上, 小姑对小奶 说:"你不会真的把我爸的财产全吞 了吧?"小奶说:"我尊重你爸的意

就在三家都对小奶的出国要求 不作回应时, 小奶又挨个打了电话, 说谁愿意陪她,路费由她出。这话一 出口,自然人人都想去。

三个家庭, 每家各一个孩子,再 加上小奶,一共是10个人。按来回 每人 1.5 万元算,就得 15 万元。大家 里,这是我仅有的心愿。

10 天下来,算上购物费用,小奶 一共花了25万元。

回国后, 大家有事没事都常到 小奶那里看看, 那场面是爷爷在时 恨你们的爸爸, 我看着你们长大,陪

都很少出现的。小奶却不习惯,她说: "你们都不用来看我,各忙各的去,要 是怕我闷. 把孩子派来陪我就行

可是, 上天并没有给小奶太多 的机会。当小奶再次入院,我们才知 道,小奶得了直肠癌。她早知道自己 活不过一年, 但她一直不让保姆对

小奶最后的日子有些遭罪,疼 痛难忍,思绪不清。我们轮流陪在她 身边。她清醒的时候也不多说话,只 是看着我们笑,眼里有些欣慰。

小奶走后,我们才知,原来小奶 有多孤单,希望你们能理解。 在生前已把财产作了安排, 将爷爷 留下来的房子卖掉了, 价钱不是很 高,惟一的条件是按市场价再返租 给小奶住。小奶带我们出国旅游的 钱就是卖房的钱。

律师递给父亲一封信, 是小奶 写的。由我读给大家听。

"孩子们,我想我身后你们一定 很犯难,不知把我埋在哪里。老爷子 跟你们的妈妈埋到了一起。所以,你 们只需把我放在远离他们的公墓

家产留给我,就是因为他已决定和 听到人叫她"妈妈",在她去世后,儿 你们的妈妈葬在一起。我那时不肯 分家产给你们,是因为我心里恨。我

着他老去,到头来,却是我一个人走 当初, 我完全可以有自己的孩子,是 你们的爸爸不同意。他爱你们,却忽

"一直和你们走得不是太近.是 因为我知道自己老了, 我不想成为 你们的负担。

"本想留着房子,可是,一来你们 都不缺房子, 二来只有一处房子, 留 给谁都不合适, 所以我自作主张卖 了它,用那些钱,带你们去国外走了 一圈。我的本意是想让你们感受外 面的世界。还有一部分钱,在给你们 办出国手续的时候, 我用你们的证 件,为你们每个人都办了一份保险。 这是我身后的祝福。

"我还留了一些钱给保姆,这些 年来,要是没有她的陪伴,我不知会

"虽然你们没有管我叫过妈妈, 可是,你们葬了我,你们仍是我的孩 子。我心里对你们从无怨言。

我是哭着读完信的, 大家都落 了泪。是的.我们都只看到自己的委 屈,却忽略了她那一颗女人的心。

我们遵循小奶的遗嘱, 帮她挑 了一个靠海的公墓, 远离爷爷奶奶, 远离城市的喧嚣

现在,每逢过年过节,整个大家 庭的人都会来往于两个地方.一个 是爷爷、奶奶的公墓,一个是小奶 "不要怪你们的爸爸。他当初把的公墓。小奶在活着的时候,没有 子们每次去看她,都会唤她一声

摘自《家庭之友》

### 母亲守点

我上床的时候是晚上11时,外 面下着小雪。我缩到被子里面,发现 闹钟停了。天这么冷我不愿意再起 来,给母亲打了一个长途电话:"闹 钟没电池了,明天还要去公司开会, 早上6时,你给我打一个电话,叫我 起床吧。"母亲的声音有点哑,可能 已经睡了,她说:"好,乖。

电话铃响的时候, 我正在做一 个美梦。母亲说:"你快起床,今天要

我抬手看表,5时40分。我不

耐烦的叫起来:"不是让你6时喊我 吗?我还想多睡一会儿呢,被你搅

母亲不说话了,我挂了电话。 走出门来,外面的天气真冷啊, 漫天的雪,天地间茫茫一片。公共汽 车站台上,我不停地跺着脚。周围黑 漆漆的,我的旁边站着两个白发苍苍 的老人。我听着老先生对老太太说: "你看你,一晚都没有睡好,早几个小

时就开始催我,现在要等这么久。" 是啊, 第一趟班车还要5分钟 才来。车来了,开车的是一个年轻小 伙,等我上车后,他立即把车开动。 我说:"司机,下面还有两位老人,天 气这么冷,人家等了很久,你怎么不 等他们上车?

小伙子神气地说:"那是我爸 妈。今天是我第一天上班,他们来看

这时,我的手机响了,是父亲发 来的短信:"孩子, 你妈说, 是她不 好,一直没有睡好,很早就醒了,担 心你会迟到。

我忽然想起一句犹太人的谚 语:"父亲给儿子东西的时候, 儿子 笑了;儿子给父亲东西的时候,父亲 哭了。

摘自《牧笛》

老庄 18 年来都是台湾一家 公立机构的警卫。他被录用的 那年,小女儿刚好出生,所以 他一直认为,这铁饭碗是小女 儿带来的好运,对她特别宠爱。

在那里当警卫,工作算是"轻 闲": 帮来宾换证件、跟长官说声 好、开大门让小车进出即可,没事 的时候, 可以聊天、听收音机。多 年以来,警卫室也很能赶上时代进 步,装了空调,又装了电视机。有 时因为紧闭门窗或看电视看得太入 神, 反应会慢了点。曾有人打小报 告,说他态度怠慢。有何关系?反 正动摇不了他的职位, 高层轮替只 会影响长官,不影响基层人员,还 庄常说:"告我状没关系,反正长 官都比我先走。'

这机构有逼退资深员工的打算, 搞 保安公司还嫌他不懂计算机、年

## 安逸陷阱

得人人自危, 同事阿财、阿雄都申 请了内退,两人一起学做小吃,还 学计算机, 说开店要做现代化管 理。只有他按兵不动, 笑说: "你 们去哪里拿一个月5万元新台币的 薪水,又可以凉爽地吹冷气?哪里 的环境比这里好?"太太也叫他安 于现状,他没什么考虑就留下来, 成为警卫室里的元老。

如今,新来的长官竟然宣布 裁撤警卫,由一家保安公司取代. 可以跟着普通员工每年调薪呢。老 只发给遣散费。这下子,老庄完 其实,他早该警觉。3年前, 怎么过下去?到保安公司应征, 到处看得到。

纪太大, 体力不够好。

"都怪当时环境太好,没挑 战性, 害得我现在找不到更好的 工作。"老庄说。

老庄跟很多人都一样,读不 好书、做不了能人,都怪环境不 好;但事实上,许多成功人士反 而感激自己所处的环境不好, 可 以磨炼意志、增长才干。问题不 在于环境好不好、在于自己上进

对于那些对自己能力"知足 常乐"的人来说,好环境可能是 学校,老婆又是家庭主妇,日子 个安逸的陷阱,这样的例子现在

摘自《了解人性的八堂课》

### 那些家常小菜

朋友的母亲是位银发老太, 友的老父亲回来了, 手里拎着一 穿着干干净净的。我吃她做的小 菜,嫩南瓜炒咸蛋黄、鸡瓜炖螺 些蔬菜。那只篮子我是熟悉的, 蛳、香椿炒鸡蛋之类, 那滋味经 常让我想起。后來我换了工作, 便与朋友不太联系了。

前些日子路过朋友家门口, 心血来潮敲门入內, 刚好朋友休 息在家。聊了一会天,我问朋友: "你妈妈不在家吗?"

前去世了。我再看里屋, 发现那 银发老太的照片镜框上披着黑纱。

我有些伤感。那老太对我挺 好, 刚参加工作的時候, 她一直 在鼓励她儿子与我多交往,说我 得菜品多了,我总觉得这些菜, 是个文化人,人也老实,在一起 我尝不出当年的味道了,而且这 有好处。她经常会留我吃饭,有 時还开玩笑, 说她要是有个女儿, 说不定就把女儿嫁给我了。

被人看重,是件很愉快的事 情。自己也发愤图強,下意识地 老人憋出一句话: "肯定是你妈 把自己好的一面展现给她看。自 己被一位像母亲一样的女人欣赏, 至今想來, 那是一种很微妙, 也 很美好的事情。

只用白藤编织的篮, 篮里装着一 就是当年朋友母亲用过的。

老人还认得我,很快叫出了我 的名字,说我很多年没有来了,刚 好他买了菜、希望我能在他家用餐。 我就签应了。

老人烧了几道菜, 红烧肉、 醋熘魚,还有一盘让我记忆深刻 朋友黯然,说他母亲一个月 的嫩南瓜炒咸蛋黄。这些菜的式 样、烧法,都是朋友母亲的做法, 譬如那醋熘魚的四周, 撒上一圈 小葱,当年我觉得朋友母亲的烹 任富有艺术感。但不知这些年吃 些菜不是太淡,就是太咸。

> 正在思考之际,朋友在说了: "爸,你的手艺又失准了。"老人 "嗯"了一声,低头扒饭。片刻,

朋友就不声响了, 转换话题, 不再说桌上的这些菜。

用完午餐,我告辞,朋友送 底。 我和朋友的话说到一半,朋 我出来,說起他母亲的一些事。

他母亲患的是恶性肿瘤, 查出来 時, 医生告知存活期不过半年, 当時他母亲的精神就垮了, 在床 上躺了一个月,后又振作起來。 母亲提出来要教他父亲买菜、烹 任、洗衣……朋友的父亲是个大 阵,也没洗过衣。朋友说,那段 時间,是他最为辛酸的,每次下 班回家,母亲总是躺在床上,隔 着很远的距离, 在教父亲菜怎么 切,油放多少,怎样掌握火候 ......早上,他又听到母亲在对父 亲说,菜应该到菜场哪个摊位去 买。有時候父亲买了高价菜,两 人一核对, 发现是父亲选錯了摊 位、两位老人还会有小小的争论。 朋友说到这里,说不下去了。我 拍拍他的肩,也不知说什么才好。

我走了,朋友返身关了门。 我回头看看他家的阳台上, 有一 盆仙人掌, 那盆仙人掌是他母亲 种的,这些年似乎都没有变。而 这世界上的人, 有的老了, 有的

想想岁月,美好总是那样的 短暂易逝。幸好记忆不会老,那 些温暖的事情, 那些美好凡常的 時光, 当然还有那些家常小菜散 发出來的气息,一直萦绕在心

摘自《大公报》

# 非常男女

#### ZHENGZHOU DAILY

电话 67655582 E-mail:zzwbwh1616@sina.com

### 结婚理由

典 遇到多年未见面的钟姐 一位精 明能干的女强人, 因为过于重视事 业,丈夫不支持,两人分道扬镳。我 高位,并且相貌也可以,所以常有人 什么还要嫁给他?" 来保媒。而她一概来者全拒,宣称自

化。尤其是她,因为已近退休年龄, 就得有个人,否则有个头痛脑热的, 小,琐碎而具体,一如钟姐——只 去年退居二线了。这是预料中的,所 连个端水拿药的都没有。以前她也 想找个人,背痛时为她贴风湿膏,感 以不怎么惊讶,让我惊讶的是:她正 劝我,我不当回事,也许是年龄的原 冒时替她端水拿药……也许,这就 在装修房子,准备再婚!我半是玩笑 因吧,现在觉得她说的对,应该给自 是生活。 半是认真地问:"他是谁呀?这么有 己找个伴。 魅力. 竟然让你这位坚定的独身主 义者改变初衷!"她不以为然地笑 风湿膏!"我不觉有些好笑。

上周去参加朋友公司开业庆 笑:"也就一般人吧,一位快退休的 大学教授,除了年龄比我高,其他条 件都在我之下。"

认识她时,她已单身多年,因为身居 问不礼貌,但还是忍不住:"那你为 说说话,互相挠挠痒痒也行!"

已不想再婚了。"我为什么要结婚? 自己也在寻找答案似的,然后有些 当年那个精明强干、叱咤风云的女 给我一个理由。"她私下里和我开玩 不好意思地笑笑:"说出来你肯定要 强人之口。看来,人生真的是分阶 笑说,还说女人若想做事业,最好不 笑我,去年夏天去游泳,可能是着凉 段的。二十岁时,你如果想结婚,唯 要结婚。婚姻是女人成就事业的绊 了,浑身关节痛,去医院开了些风湿 一的理由就是爱;三十岁时,想得 脚石。当时觉得她的观点未免有些 膏,别的地方还行,可是后背自己够 更多的可能是一所漂亮的大房子; 偏激,不过现在来看,倒十分赞同。 不着,只好打电话让我妹来帮我贴。 等到了五十岁,那些浪漫的、物质 一别几年,我们彼此都有些变 她一边贴一边劝我:年龄大了,身边 的理由都一一褪去,变得越来越

"就为这个?为了找个人帮你贴事,是我们把它想的太浪漫了。

"对,就为这个。你现在年轻,可 能不理解。人生是分阶段的,不同年 龄,想法不同。当年我像你这个年 龄,就是用十头大象拽,我也不会结 婚。但现在不同了,毕竟年龄不饶 人,人老了,得找个人做伴。听大姐 一句话,你现在年轻,活蹦乱跳,怎 么都能过。等到了五十岁,一定给自 我盯着她看了会,我知道这么 已找个伴,就算什么也不为,能陪你

如果不是亲眼所见, 亲耳所 "为什么?"她重复了一句,好像 听,我无法相信,这样的话会出自

结婚从来就不是一件浪漫的

摘自《半支烟的爱情》

### 一根筋的关怀

他是一个喜欢浪漫的人,浪漫 断想办法改变她,感动她。可是,他 到睡觉也讲究方式。他们在一起的 越来越找不到她对自己的好,他觉 时候,他喜欢她把头枕在自己肚皮 得她与自己的理想差距太大。终于 上睡。最初,她不愿意,后来,她也同 有一天,他决定放弃她。 意了他的要求。她的头很轻,枕在他

的恋爱故事的男主角。他在乎她对 电话。 自己的一个微笑,在乎她对自己的 送来的棉衣。

太远。他给她讲故事,她总是打瞌里,打开门,邻居已经把她抱在床 说:"我怕压着你。" 睡。他要和她一起吃烛光晚餐,她 上。她紧闭双眼,眼角有泪水。但她 总是说光线太暗。她不会和他一起 一直没醒过来。 骑着摩托车兜风,也不会和他一起 喝咖啡听萨克斯。

他不断在生活中制造浪漫,不 就好,于是,他坐在床边,静静地看

他总是把自己当成那些轰轰烈烈 不要就这样结束……他却挂上了

一个眼神。他希望累的时候,有她 起,是她的邻居打来的,邻居告诉 头压着他,他才感觉不到她头的真 送来的鸡汤;在他冷的时候,有她 他,她晕倒了。她的身体一直不好, 实重量。他的眼睛开始湿润。他说: 医生不止一次说过,千万不能太激 "难道你每次把头放在我肚皮上的 而她,似乎总与他的想象差得 动,看来,她的病发了。他赶到她家 时候,都在暗暗用力?"她含着眼泪

像这样晕倒,医生说过,躺一会儿 手,好吗?"

着她。看着她的样子,终于知道他 给她的浪漫她为什么总是那样平 淡,想着自己和她说了分手,他有 些难受,却又说不出为什么。他坐 在床上,然后,把她的头像往常一 样放在自己的肚皮上。

这次,他感觉到她的头竟然那 么重,压得他呼吸都有些困难。他 吃了一惊。正当他疑惑的时候,他 他打电话给她,要和她分手。 突然感觉她的头轻了起来。他低头 - 肚皮上,几乎感觉不到什么分量。 他说:"尽管我很爱你,但我真的找 一看,原来她醒了,直着脖子。可 他是一个十分注意细节的人。 不到那种感觉。"她边哭泣边说,她 是,她似乎没有力气,他又感觉肚 皮重了起来。

> 他终于明白了,是她尽量利用 半个小时后,他的电话再次响 脖子中的那根筋,挺直脖子,不让

那一瞬间,他才发现自己所谓 的浪漫是多么无聊。他紧紧地抱着 邻居告诉他,她已不是第一次 她,温柔地说:"我们再也不要分

摘自《伴侣》

### 吵架也得讲情趣

表姐和表姐夫经过多年爱情长 展现美好。 跑终于步入婚姻的殿堂。有道是"有

受命于危难之际啊,我自己也 眼,满是笑意。 正为跟男友吵架而心烦呢, 这下更

进得门。两人都在。云淡风轻, "但是,这关油壶什么事?" 看不出有何吵架端倪啊。我思衬:都 是白领人士,人前自然要收得本性, 想你表姐那脾气,气急时是一定要

情人终成眷属"吧,皆大欢喜。不料, 逛。突然发现,在客厅和房间桌、橱 她递枕头, 但枕头摔不响没有成就 不过一年多,姨妈就慌不迭地来找 显著位置处分别放着一个不锈钢的 感,于是,我就买了几个不锈钢的油 我,说表姐和表姐夫近来居无宁日, 小油壶,拿起来,刚好一握。我觉得奇 壶,放在伸手可及处,随时可以递给 隔三岔五地吵架。"还摔东西呢!这 怪,问表姐夫:"这是什么装饰风格 可怎么了得!她自幼与你好,你去看 啊?"表姐夫突然微红了脸,笑着说: 看吧。你表姐那烈性啊……"姨妈蹙 "不是为了装饰,是道具——我和你 疑:"可是,这样做战略上的转移,能 表姐吵架时,她的道具。"说完,挤挤

表姐夫见我愈发不明白,接着 心烦了:相爱若表姐夫妇,结婚一年 道:"花无百日红,人无千般好。过日 顺的时候。这样顺顺气也好,何况本 余便是这般短兵相接,婚姻不是爱 子,收得浪漫,拾起油盐,难免磕碰。 情的坟墓是什么?七想八想,觉得此 驾个车,还得磨合呢,何况是'驾'日 来吵去不过是鸡毛蒜皮的事情。有 番去能否劝慰表姐未知,但质疑婚 子。夫妻哪有不吵架的,只要她觉得 架吵,总归是有人气的表现.相敬如 姻的心思已定。不结婚,也罢。何必 吵出来,气能消,问题能解决就是了, '冰'可不是我期待的婚姻。你表姐 那我自然会陪吵。"

"傻丫头,油壶是道具啊。你想 情趣。'

败坏东西的啊,呵呵。两个人吵架,要 讲策略和战术的, 她吵我要奉陪但 不能真吵, 免得让她觉得窝囊更加 气不顺呢。她一要吵架,我就眼观八 方四处巡视, 看有什么不贵重又可 以摔的赶紧给她,她摔一摔,气发出 表姐去厨房煮饭,我无聊便闲 来了,很快就风平浪尽了。本来我给

我不由哈哈大笑起来,继而质 解决问题吗? 吵久了, 不伤感情

姐夫笑道:"过日子嘛,总有气不 来就没有什么原则的问题要吵,吵 的性子要慢慢来磨呢。"

我恍然:"原来吵架也成为一种

摘自《家庭百科报》

### 亲情玫瑰

作,为期三年。女人则在家带着一 味。 个 12 岁的儿子靠帮人做钟点工过

伟仍是一个单身贵族。

后来, 伟就经常来女人家帮着 干些扛煤气罐修理电器之类的活, 儿子放学回家,一开门,发现母亲 一个家。这个女人就是我。 女人感到沉重的生活似乎轻松了 正眉开眼笑地站在窗台前,红红的 饭,儿子喊"叔叔好",喊得很甜。

得水,腰包鼓了起来;女人还知道 喃喃地说,我们一家人去玩,一家 的轻松,儿子脸上也笑开了花。 人去玩。

的次数多了起来。一次吃晚饭时, 从身后捧出一束粉红的玫瑰:妈 坚守住了清静的家园。 儿子发现伟望母亲的神情有点特 妈,情人节快乐!我代爸爸送玫瑰

给您,祝愿您永远都这样美丽。女 人脸上露出了欣喜的神情,随即却 厉声说,你哪有钱买花?今天的花 这么贵,你哪儿来的钱?儿子迟疑 三年前一对夫妻下岗了,生活 别,就像电视里谈恋爱的情人那样 着,女人的脸色变得阴沉起来:再 一下子陷入困境。后来男人参加了 情意绵绵,而母亲则绯红着脸,眼 不说妈妈要打你了,钱到底是哪儿 一个劳务输出组织,远赴非洲工 神慌乱而迷离。儿子感到很不是滋 来的?该不会是偷的吧?儿子说,那 是我一个月早餐省下的钱,不是偷 后来,儿子发现家里原来放假 的……女人瞬时热泪盈眶,摸着孩 花的花瓶里换成了红艳艳的玫瑰, 子的头不停地说着:我的好孩子,我 女人这样忙忙碌碌地过着。一 花瓣上还附着点点水珠。母亲常常 的好孩子,妈妈这就把花插好。说 次做钟点工时,主人家恰巧有客人 对着火红的玫瑰发呆。儿子就说, 着,她快步走到窗台前拿起花瓶,一 来,客人激动地向女人打招呼。女 妈妈,昨天爸爸不是打电话回来了 把扯出原来的火红玫瑰,毫不犹豫 人认出这客人就是以前的初恋情 吗?爸爸很快就会回来的,到那时 地丢进垃圾桶,接着,小心翼翼地插 人伟。两人寒暄一番,于是女人知 候,我们一家人就可以一起去动物 好儿子买的玫瑰。手捧着儿子买的 道了伟的境况不错,生意做得如鱼 园玩了。女人一把搂着儿子,嘴里 亲情玫瑰,女人脸上露出如释重负

> 儿子的一束亲情玫瑰,使女人 转眼间情人节到了。那天下午 守住了寂寞,守住了清贫,守住了

后来,丈夫如期从非洲归来, 些许。每次干完活,女人都留伟吃 脸儿凑近花瓶中的火红玫瑰,陶醉 我们一家人又过上了美好的日子。 地嗅着花朵的芳香。儿子连忙一蹦 我常常想,感谢那一束亲情玫瑰, 随着时光的流逝,伟来女人家 三跳地跑到母亲面前,变戏法般地 它使我抵挡住了纷繁复杂的诱惑,

摘自《爱父母是我们的福气》